

## О ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ЭКСПОРТНЫХ ПОСТАВОК МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ

Лабкова О.П.

Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Беларусь

Республика Беларусь является основным поставщиком молока в Россию, зарабатывает на его экспорте в РФ более трех миллиардов долларов. В Российской Федерации дефицит молока составляет около семи миллионов тонн, и Республика Беларусь является основным поставщиком молочной продукции в Россию.

В целом за 2016 год экспорт белорусского продовольствия (в том числе с предприятий, не входящих в систему министерства) составил четыре миллиарда 155 миллионов долларов. В этой цифре учтены поставки молочной и цельномолочной продукции, мяса птицы, говядины, свинины, яиц, растениеводческой продукции. При этом на долю продукции растениеводства в общем объеме экспорта приходится только 380 миллионов долларов.

Итоги 2016 года показывают, что страна сделала значительные шаги в этом направлении и значительно расширила географию и объемы поставок. В 2016 году Беларусь экспорттировала 317 тыс. т несгущенных молока и сливок. В структуре экспорта поставки в Россию составили 97,8%. За пределы СНГ небольшое количество молока, суммарно 1 тыс. т, были проданы в Грузию, Китай и Ливию. При экспортке сухого молока и сливок на долю России пришлось 91,5% экспорта. Помимо РФ 13 тыс. т сухих продуктов было отправлено в Казахстан, порядка 2 тыс. т в Украину и порядка 1 тыс. т в Грузию. Из экзотических для отечественного молочного экспорта стран можно отметить пробные поставки в Кот-д'Ивуар, США, Гану. Поставки пахты, йогурта и кефира в декабре составили 7,1 тыс. т, что близко к среднему значению за последние три месяца года. Всего за рубеж было отправлено 98,5 тыс. т пахты, йогурта и кефира, что на 17,1% больше, чем в 2015-м. В стоимостном выражении экспорт вырос на 4,7% до 93,7 млн. долларов. 98,2% пахты, йогурта и кефира было продано в Россию. За пределы СНГ реализовано только 86 т продукции, в том числе 42 т в Эстонию, 13 т в ОАЭ, 12 т в Грузию, 9 т — в Литву, 3 т — в Гонконг, 5 т — в Сингапур. Из стран СНГ порядка 400-450 т было также поставлено в Казахстан и Украину. Молочной сыворотки за год было продано 135 тыс. т, что на 2,8% больше, чем в 2015 г. В стоимостном выражении поставки увеличились на 11,5% до 57 млн. долларов. Доля России в структуре экспорта — 96,3%. Порядка 1,5 тыс. т сыворотки было экспортировано в Китай, 1 тыс. т — в Филиппины. Сливочного масла в Россию в 2016 году было экспортировано 96,6%. Также более тысячи тонн поставили в Казахстан и более полутора тысяч — в Украину. За пределами СНГ 144 т экспортировано в Грузию и 43 т масла приобрел Иран. Экспорт сыров и творога остался в 2016 году самой большой статьей отечественного молочного экспорта. За рубеж было продано 205 тыс. т сыров и творога на сумму в 690 млн. долларов. В натуральном выражении поставки увеличились на 12,3%, а в стоимостном — на 8%. Доля России в экспорте составила 98%.

Таким образом, Республика Беларусь делает верные шаги в расширении географии экспорта, что является положительной тенденцией в обеспечении экономической безопасности как отдельных организаций, так и страны в целом.